

ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА РАЗВИТИЕ ЯЗЫКА

Хошимова М.

Магистрант 2 курс, УзГУМЯ

Научный руководитель: д.ф.н.проф. Им. С. Б.

Аннотация. В статье рассматриваются основные факторы, влияющие на развитие русского языка, выявляются причины активных изменений в его словарном составе.

Ключевые слова: язык, фактор, заимствование, общество, развитие языка.

К экстралингвистическим факторам, способствующим активному пополнению словарного состава русского языка относятся различные изменения в общественной жизни. К ним можно отнести изменения в экономической и социальной структуре, изменение представлений, научных концепций, образа жизни людей—носителей языка, контакты с другими народами. Обогащение лексического состава представляет один из важнейших факторов развития языка, свидетельство его динамического характера.

Проблема возникновения и употребления новых слов всегда интересовала лингвистов, особенно в нашу эпоху, эпоху кризиса экономики, отличительной чертой которой стала раскрепощённость языка, ослабление «внутреннего цензора» и как следствие – обилие всевозможных новообразований. Лексика любого языка находится в состоянии непрерывного изменения в соответствии с языковыми законами. С развитием общества появляются новые предметы, явления, они отражаются в новых словах и новых значениях.. Это и сопряжено с меной значений слов [1, с.23].

Вопросам новообразований в языке посвящены работы таких известных ученых, как И.И. Срезневский, П.Д. Первов, А.Г. Горнфельд, Г.О. Винокур, А.И. Смирницкий, Н.И. Фельдман, В.В. Виноградов, В.В. Лопатин, И. С. Улуханов, Е.А. Земская и других.

В настоящее время новообразования рассматриваются в различных аспектах: словообразовательном, лексикологическом, социолингвистическом,

нормативном, стилистическом, ономастическом. Указанным вопросам посвящены работы О.А. Александровой, М.А. Бакиной, О.А., Габинской, Г.Е. Гончаренко, Е.А. Земской, В.П. Изотова, М.Ц. Калниязова, В.В. Лопатина, А.Г. Лыкова, М.С. Зайченко, Н.З. Котеловой, Р.Ю. Намитковой, Л.П. Крысина, В.В. Панюшкина, И.С. Улуханова, Э.И. Ханпиры, Н.М. Шанского, Л.В. Эглит и других.

Интенсивное пополнение словаря новыми словами, активное словообразование, которые отмечаются в последнее время, являются факторами бесспорными, а необходимость их лингвистического исследования очевидна. Как показывают наблюдения, новообразования последнего времени особенно широко представлены в языке газеты, что объясняется тем, что газета представляет один из видов массовой коммуникации, который позволяет разнообразно и быстро отражать события каждого нового дня. Поэтому газета является самым чутким регистратором новых слов, значений, словосочетаний. Газета в большинстве случаев представляет собой первый письменный источник, фиксирующий появление новых слов, значений и выражений, претендующих на вхождение в общеупотребительную лексику.

Появление новых слов непосредственно в языке газеты и переход новых слов в общеупотребительную лексику может служить иллюстрацией особенностей словообразовательных процессов в языке.

Для лингвистов очень важно знать языковые изменения и их причины. Существуют разные причины, которые сыграли важную роль в изменении русского языка, включающие социальные, политические, иностранные заимствования, развитие культуры народов и стран. Ниже перечислены факторы, которые приводят к изменениям слов в русском языке.

Социальный фактор. Язык неразрывно связан с обществом, а общество всегда находится в развитии. Язык – это общественное явление и он не в состоянии существовать автономно. Фердинанд де Соссюр писал, что «язык

никогда не существует вне общества, ибо язык - это семиологическое явление. Его социальная природа - одно из его внутренних свойств». [2, с.59].

Заимствование. Пополнение словарного состав путем иностранных заимствований представляет один из главных факторов развития языка, главным образом, лексики. Заимствование становится почти единственным способом называние явлений, возникших за границей: *свиновать (подметать лёд перед скльзящим по нему камнем), шоппинг (ходить по магазинам)* [3, с.56].

Культурный фактор. Он осуществляется через СМИ, музыку, фильмов, моду и журналов.

Таким образом, действие внешних факторов, как правило, выражено достаточно ярко, так как «напрямую» соотносится с происходящими процессами в жизни общества. Внутренние же преобразования в языке менее заметны, но не менее разнородны как по своей природе, так и по своей функции. При анализе факторов обогащения номинативного фонда, необходимо учитывать и экстралингвистические, и внутренние стимулы языкового развития, что позволит представить наиболее полную картину действия различных причин появления новообразований.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Современный русский литературный язык Уч. пособие для студентов пед. ин-тов по спец. «Рус. яз. и лит. в нац. школе»./Н . М. Шанский, А. Н. Тихонов, А. В. Филиппов, С. И. Небыкова, Д . И. Изаренков; Под ред. Н. М. Шанского. — 2-е изд., перераб.— Л .: Просвещение, Ленингр. отд-ние, 1988 — 671 с.
2. Фердинанд де Соссюр. Курс общей лингвистики. Москва. 1933. - 360 с.
3. М. Кронгауз. Русский язык на грани нервного срыва. Москва. Corpus 2019. - 145 с.